

если притомъ послѣдняя уравновѣшивается двумя отмѣтками: *весъма удовлетворительно*. У кого такихъ отмѣтокъ не менѣе половины, а неудовлетворительной отмѣтки пѣть ни одной, тотъ получаетъ дипломъ первой степени; всѣмъ остальнымъ, выдержавшимъ испытаніе, выдаются дипломы второй степени. Кто не выдержалъ испытанія, тѣль можетъ быть допущенъ къ нему вновь, не болѣе двухъ разъ, съ годовыми промежутками, въ продолженіе которыхъ онъ въ правѣ посѣщать университетъ въ качествѣ посторонняго слушателя. На тѣхъ же основаніяхъ разрѣшается повторительный экзаменъ и тому, кто получилъ дипломъ второй степени, но желаетъ замѣнить его дипломомъ высшаго достоинства.

Разбирая, два года тому назадъ¹⁾, правила о зачетѣ полугодій и обѣ экзаменныхъ требованіяхъ, которымъ должны удовлетворять испытуемые въ правительственныхъ комиссіяхъ, мы имѣли уже случай указать на ненормальное положеніе, созданное, въ преобразованныхъ историко-филологическихъ факультетахъ, для древнихъ языковъ. Всѣ студенты историко-филологического факультета, къ чemu бы они ни готовились, какую бы специальность ни избрали, обязаны заниматься прежде всего и больше всего древними языками. Изъ восемнадцати обязательныхъ лекцій на долю древнихъ языковъ отведено четырнадцать; всѣ остальные предметы низведены на степень „дополнительныхъ“ и отодвинуты на задний планъ, такъ что можно, напримѣръ, сдѣлаться учителемъ русской литературы, не изучавъ русской исторіи, или, наоборотъ, учителемъ русской исторіи, не изучавъ русской литературы. Тѣмъ же самымъ характеромъ отличаются и правила о производствѣ испытаній, специально относящіяся къ комиссіи историко-филологической. Испытуемые въ другихъ комиссіяхъ могутъ представить сочиненіе на любую тему, одобренную факультетомъ, лишь бы она относилась къ одному изъ экзаменныхъ предметовъ или къ отдѣлу, избранному для дополнительного испытанія; если представляемое сочиненіе было удостоено факультетомъ медали, почетнаго отзыва или преміи, оно принимается комиссию безъ дальнѣйшей повѣрки, и авторъ его прямо допускается къ письменнымъ клаузурнымъ работамъ. Другое дѣло — въ комиссіи историко-филологической. Здѣсь сочиненіе непремѣнно должно быть написано на тему изъ области классической филологии; изъ дѣйствія этого общаго правила не исключаются даже диссертациі, удостоенные награды. При прошеніи о допущеніи къ испытанію въ историко-филологической комиссіи долженъ быть представленъ собственно-ручно написанный на латинскомъ языке автобіографический очеркъ,

¹⁾ См. Общественную Хронику въ № 10 „Вѣсти. Европы“ за 1885 г.